

программ, включающих перечни приоритетных, высокоэффективных инвестиционных проектов и другие.

ЛИТЕРАТУРА

1 Национальный банк Республики Беларусь. Основные тенденции в экономике и денежно-кредитной сфере Республики Беларусь. Аналитическое обозрение [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.nbrb.by> – Дата доступа : 10.04.2011.

Р. Мамедов (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)

Научн. рук. *А. В. Орлова,*

ассистент

ОСОБЕННОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ТУРКМЕНИСТАНА

Основа экономики Туркменистана – добыча нефти и газа. Развита текстильная промышленность, нефтехимия, машиностроение и металлообработка, электротехническая промышленность и др. В сельском хозяйстве ведущее место занимает хлопководство. Экспорт: газ, нефть, кокс и другие нефтепродукты, электроэнергия, химическая продукция, хлопок-сырец, ковры и ковровые изделия, черная икра. Импорт: машины и оборудование, средства транспорта, металл и металлоконструкции, изделия черной и цветной металлургии, уголь, лес. Основные внешнеторговые партнеры: Украина, Иран, Германия, Иран, Россия, США.

С 16 по 29 июня 2010 года миссия Международного Валютного Фонда (МВФ) во главе с Вероникой Бакалу посетила Туркменистан. Ее члены пришли к выводу о том, что экономика Туркменистана в 2011 году будет расти впечатляющими темпами.

«В 2009 году экономика Туркменистана развивалась высокими темпами, несмотря на сложную ситуацию в мире. Достижению высоких экономических показателей способствовало успешное проведение реформ в последние два года в денежно-кредитной сфере, в отношении валютного курса и в налогово-бюджетной сфере», – говорится в заявлении миссии МВФ, посетившей Туркменистан. В нем отмечается, что высокие темпы роста реального ВВП в этой стране обеспечивались политикой государственных капиталовложений и рекордно высоким уровнем прямых иностранных инвестиций.

Во время своего визита эта миссия обсудила с официальными лицами Туркменистана последние события в экономике, обменялась мнениями относительно кратко- и среднесрочных перспектив развития, а также ознакомилась с ходом проводимых в стране реформ. В сотрудничестве с Центральным банком Туркменистана миссия организовала семинар по перспективам развития мировой и региональной экономики.

По мнению экспертов, улучшение доступа к иностранной валюте и стабильность обменного курса содействовали укреплению доверия к национальной валюте и банковской системе. Инфляция в Туркменистане сохранялась на низком уровне.

Н. П. Машукова (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)

Науч. рук. *Т. И. Иванова,*

ст. преподаватель

НАЛОГОВЫЕ КАНИКУЛЫ И ИХ РОЛЬ В СТИМУЛИРОВАНИИ ИННОВАЦИЙ

Особое место в системе налоговых освобождений принадлежит налоговым каникулам. Они представляют собой определенный действующим законодательством срок, в течение которого налогоплательщик освобождается от уплаты того или иного налога. По истечении срока налоговых каникул уплата налогов возобновляется.

Так, в России с 2007 г. действуют налоговые каникулы для компаний, ведущих разработку месторождений на арктическом и дальневосточном шельфах, а также новых

месторождений Восточной Сибири. Срок действия льгот ограничен объемом добычи и сроком действия лицензии.

В Беларуси согласно Указам Президента № 523 «О некоторых вопросах налогообложения Национальной государственной телерадиокомпании» от 23 октября 2009 года и № 478 «О государственной поддержке телерадиокомпаний» от 25 сентября 2009 от уплаты налогов на прибыль и НДС освобождены Национальная гостелерадиокомпания и телеканалы ОНТ и СТВ. Льгота действительна до 31 декабря 2012 года. Условием применения льготы является направление высвобождаемых средств на развитие производственной базы, приобретение прав на трансляцию аудиовизуальных произведений, создание собственных передач. Также согласно Указу № 175 от 7 апреля 2010 г. «О мерах по развитию производства легковых автомобилей» в целях привлечения в Республику Беларусь иностранных инвестиций в создание производства легкового автотранспорта данный вид деятельности не будет в течение трех лет облагаться налогом на прибыль, акцизами в части объемов произведенных легковых автомобилей и автокомпонентов собственного производства и их реализации. На период действия данного соглашения производители легковых автомобилей также не будут уплачивать ввозные таможенные пошлины и НДС.

В связи с тем, что на старте своей деятельности организации инновационного типа испытывают финансовые затруднения, ряд экспертов высказываются за введение такого вида налоговой льготы, как налоговые каникулы по налогу на прибыль для организаций инновационного типа. Налоговые каникулы - наиболее распространенный в странах с развивающейся или транзитной экономикой налоговый инструмент для привлечения инвестиций. Данный инструмент позволяет освободить от налогообложения чистый доход компании, получаемый в течение срока действия налоговых каникул при реализации инвестиционного проекта, что, в свою очередь, должно способствовать инвестиционному и инновационному развитию предприятия.

А. В. Моисейчиков (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)

Науч. рук. Г. К. Болтрушевич,

канд. эконом. наук, доцент

ИПОТЕЧНОЕ КРЕДИТОВАНИЕ КАК СПОСОБ РЕШЕНИЯ ЖИЛИЩНОЙ ПРОБЛЕМЫ

Особенностью социально-экономического состояния Республики Беларусь в условиях переходного периода является обострение жилищной проблемы. На учете нуждающихся в улучшении жилищных условий на конец 2010 года состояло 855,6 тыс. граждан (семей), что на 62,4 тыс. больше, чем на конец 2009 года [1].

Основным способом решения жилищной проблемы стал банковский кредит. Только льготных кредитов на строительство жилья в 2010 г. банки выдали на общую сумму 6,76 трлн. рублей, что на 2,2 трлн. рублей, или почти в 1,5 раза больше чем за 2009 год. Выдача кредитов на общих основаниях за 2010 год – 1,04 трлн. рублей [2].

В 2010 году для компенсации расходов по финансированию льготного строительства жилья из бюджета в банковский сектор было направлено более 1 трлн. рублей. Однако кроме подобных компенсаций регулярно происходит увеличение ресурсной базы государственных банков за счёт средств бюджета. Так, в конце 2010 года Беларусбанк и Белагропромбанк получили по 1 трлн. руб. каждый [3]. Государственная политика, направленная на широкое льготное кредитование, приводит также к росту следующих отрицательных последствий: патерналистское настроение и иждивенчество; низкое качества жилья; отсутствие возможности выбора приобретаемого жилья; снижение конкурентоспособности целых отраслей национальной экономики.